

# EL ORIOLOLANO

DIRECCION:

Tintoreros, 3. principal.

ADMINISTRACION:

Merced. 2.

SE PUBLICA LOS MARTES JUEVES Y SABADOS

PRECIO:

Una peseta al mes.

NÚMERO SUELTO:

10 céntimos.

## AVISO.

En la espendeduría de carnes situada en la Puerta Nueva, se vende carne de oveja y cordero á 1 peseta 60 céntimos el kilo.

## CRONICA

Se publica en la capital de la provincia un periódico conservador ortodoxo titulado el *Diario de Alicante*, que desde que apareció demuestra especial predilección en ocuparse de cuanto ocurre á los romeristas que caudilla el señor Mesple, ridiculizándolos y afanándose por que los actos que realiza ese grupo de heterodoxos aparezcan desprovistos de importancia alguna.

Dice un refran que no hay peor cuña que la de la misma madera, y de aquí que á nadie extrañe lo celosas que se muestran ambas fracciones conservadoras por quitarse la piel mutuamente, enalteciendo á sus amigos y deprimiendo y pintando como cosa baladí las huestes contrarias.

*El Diario de Alicante*, quizás y sin quizás inspirado por algun ortodoxo de por acá, ha publicado algunos escritos que á los *húsares* locales han frito la sangre sacándoles de sus casillas; que no á otra cosa obedece el arrebatado con que en el escuadron se tocó á botas para salir á la arena periodística á defender como buenos las excelencias de la política de Romero, y el entusiasmo con que algunos acogieron la idea de fundar un círculo que sea el foco donde converjan los ideales políticos de esta agrupacion y de donde se irradien cual ráfagas esplendorosas los principios en que comulgan para extenderse por todas partes cual nuevo dogma, salvador esclusivo de las instituciones monárquicas y de la tranquilidad y próspera existencia del país. Y la redaccion de *La Luz*, aquella famosa redaccion formada en su mayoría á consecuencia de un escandaloso debate promovido en el ayuntamiento por si los unos llevaban parte en los consumos y los otros querían llevarla, decidió, como entonces, iluminar el mundo con la propaganda de sus principios, principios que si en aquellos dias triste memoria repugnaban con sobrado motivo á la pública opinion, hoy son acogidos con no menos repugnancia, porque hicieron del orgullo de un hombre, personificación del decreimiento y de la desfachatez,

y fueron acogidos y propagados por los que únicamente á los favores de aquel debían su valer ó en cuombramiento.

La redaccion de *La Luz*, aumentada, pero no corregida, funda por fin un periódico que muy pronto vendrá al estadio de la prensa á dar fin de todo lo existente que se oponga á los ideales que sustenta.

En aquellos tiempos, los inspiradores de aquel colega que fué apagado y borrado del libro de los vivos antes de nacer, comprendieron que so o empeorarían su ya extrema situacion tratando de vindicarla, y *La Luz* no fué hecha; pero hoy *El Dia* (que este es el nombre del primitivo *húsar*) ansioso de tomar cumplida venganza de las chauzonetas y bufonadas de *El diario de Alicante*, de *La Crónica* y de *EL ORIOLOLANO*, saldrá á reparar los agravios que se le han inferido al preponderante partido de que ha de ser órgano.

El círculo, por otra parte, parece ya ser un hecho, bien á pesar de las que para instalarle é inaugurarle han de contribuir á los gastos no pequeños que ocasione. Todo, juzgado por las apariencias, contribuye á dar realce al partido romerista de la localidad, presentándole ante el país exhuberante de vida, sobrio, expléndido y dispuesto á llegar hasta el sacrificio de vidas y haciendas de los que en él militan, con tal de lograr que los *húsares* aparezcan en la localidad como un partido que desde los principios de su fundacion goza ya de una plenitud de vida capaz por sí solo de servir de indestructible escudo a la monarquía contra los que, usando y abusando de las amplias libertades otorgadas por el gobierno que rige nuestros destinos, tratan de minar la existencia de las instituciones y lanzar á la patria á una serie infinita de conflictos é ilimitadas desdichas.

¡Cómo se engañan los *húsares*! El acto del pontífice máximo de este partido separando se de su indiscutible jefe el señor Cánovas por una apreciacion puramente personal al apreciar el acto llevado á cabo por el anterior ministerio, á raiz de los tristes sucesos desarrollados por la prematura muerte del desgraciado Alfonso, basta por sí solo para hacer la apología, no solo ya del señor Romero Robledo, sino que tambien de todos los que á su lado buscan la preponderancia y el deleitoso artuyo de las áuras populares á la sombra de un partido que no tiene razon de ser, que nunca debió haber aparecido. Si en el seno de este partido, alborotador como

el jefe que le acaudilla, penetrase el escalpelo de la crítica ¡cuán ridículo, pequeño y despreciable aparecería! Romero Robledo no representa hoy en política mas que una opinion individual, única, con relacion á sus antiguos correligionarios; Romero Robledo es la personificación del orgullo ofendido porque el partido conservador discrepó al discutirse la conducta observada por el señor Cánovas del Castillo y demás compañeros de gabinete; y cómo han de pretender los secuaces del desagradecido ministro aparentar un núcleo de fuerzas de que carecen, olvidando que jamás la ingratitud fué aplaudida si no por aquellos á quienes conviene por interesadas miras? Qué importa que los romeristas de aquí creen círculos y publiquen periódicos si todo ello no obedece mas que al infantil deseo de aparentar lo que nunca llegarán á ser? Nuevos Icaros de la política local, pretenden remontar sus vuelos á altísimas regiones, sin tener en cuenta que los ardores del sol de mediodia derretirá instantáneamente las alas de su pueril entusiasmo. No siempre la creacion de un círculo ni la propagacion de una idea por medio de un periódico han sido suficientes á dar crédito y fama á quienes lo realizan: ante el país podrán servir esos medios de propaganda política como prueba de plétora de vida, como señales de simpatías, como ostentacion de fuerza; pero hoy esos medios no producen efecto alguno y menos en localidades pequeñas donde pronto se adivina el móvil que les inspira y el deseo que las sostiene.

¿Vivirá mucho el círculo romerista? Por seis años han contratado el edificio en que ha de instalarse, y seis años de abstinencia del poder, son mas que suficientes para llevar, no ya el cansancio y desaliento á las filas del escuadron, sino que tambien la desercion y el pánico; que lo mismo que la juventud acoge con entusiasmo cualquiera idea nueva y la proclama y la defiende con los bríos y el calor de los pocos años, del mismo modo y con la misma facilidad abre su corazon al desaliento y á la desesperacion.

Hoy se le ha dado aquí al partido romerista una importancia que en realidad no tiene; dejemos que transcurra un poco tiempo, que la agitacion producida por las primeras impresiones se disipe, y ya vereis á ese mismo partido disolverse y desaparecer por sí solo como el humo.

DE TODAS PARTES

Ha terminado la declaracion de soldados para el próximo reemplazo, acto que por algunos dias atrajo numerosa concurrencia á los salones de las casas consistoriales.

La revision de los mozos exceptuados en reemplazos anteriores empieza hoy en aquel local á las nueve de la mañana.

Han sido capturados en Madrid, con arreglo á las instrucciones del señor conde de Xiquena, un sugeto que se titulaba agente y secretario de D. Carlos, llamado D. M. S. M. y la esposa de un coronel calista, con quien sostenia íntimas relaciones.

Ambos sugetos estaban reclamados por los tribunales de Barcelona, en donde según noticias de la policia, estafaron miles de duros.

Son varias las estafas cometidas por el titulado secretario de D. Carlos, en ellas una de 5.000 pesetas á D. Tomás Rubio, vecino de la calle del Almirante.

Ambos son personas muy distinguidas y demuestran un talento que seduce á los incautos.

Leemos:

«Anteanoche, á primera hora, se supo en Madrid que el señor D. Alejandro Pidal, que se encuentra accidentalmente en Mérida, á donde habia ido á cazar, estaba herido de un tiro de escopeta.

Parece que al encontrarse anteayer tarde en la plaza de Mérida, y en el momento de acercarse á un carruaje, donde acababan de llegar varios amigos suyos, la escopeta de uno de éstos, que venia cargada, se disparó, hiriendo los perdigones al señor Pidal en los muslos.

El primer telegrama que se recibió en Madrid sobre este desgraciado incidente, fué del juez de Mérida al señor ministro de Gracia y justicia, quien con las consiguientes precauciones hubo de poner la noticia en conocimiento del señor Marqués de Pidal.

Por su parte, el señor ministro de la Gobernacion ha teleografiado al alcalde de Mérida para que se presten al señor Pidal todo género de cuidados y lo propio ha dicho al Gobernador de Badajoz.

Los telegramas de ayer dicen que ha sobrevenido al señor Pidal alguna calentura; pero que las heridas no son de gravedad, por fortuna, lo cual consignamos con mucho gusto, porque el señor Pidal, aparte de su mérito es persona en Madrid de muchas y legítimas simpatias.»

D. Ramon Mesplea ha presentado en la alcaldía, por mediacion de nuestro amigo D. Leoncio Lafuente, una declaracion firmada por la que hace constar que ha fundado un periódico semanal que se titulará *El Dia* del cual será director D. Francisco Sarget.

Segun consta en la citada declaracion, *El Dia* saldrá á luz el domingo próximo.

La construccion de la carretera á la estacion y paseos se encuentra muy adelantada, gracias á la actividad de la comision ejecutiva y especialmente al celo y gran interés que en la obras viene demostrando el ingeniero y Director de las mismas señor D. José Maria Moreno.

La conducta del señor Moreno es muy digna de aplauso por el desinterés con que coadyuva á la realizacion de unas mejoras tan útiles para la poblacion.

Nuestro distinguido amigo D. Julian de Torres y Calzado invitó ayer á sus íntimos á tomar una taza de café en los frondosos jardines que en S. Gregorio posee el señor D. Vicente Lopez Durana, con motivo de la festividad de su santo.

Además de las distinguidas damas que al acto daban esplendor y atractivo, asistieron muchos correligionarios paliticos y amigos particulares del señor Torres; tales como los señores Ballesteros, Balaguer, Bonafós, Alia-ga, Ferrer, Gimenez, Iborra, Maestre, Lopez Garcia, Lopez Durana, Navarro, Mateo Gimenez (D. José), Lopez (D. J. M.) Calvet, Mas, Agrasot y algunos otros cuyos nombres sentimos no recordar.

El señor Torres obsequió espléndidamente á sus amigos, quienes demostraron á este en los entusiastas brindis que se pronunciaron la distincion y merecido aprecio en que se le tiene, no solo por los que en política profesan igualdad de principios, sino tambien por los que patrocinando diferentes ideales reconocen en aquel señor las relevantes prendas que le distinguen.

La señora de nuestro querido amigo don José Ferrer ha dado á luz, con toda felicidad, un robusto niño; por lo que enviamos al amigo y señora, nuestra cordial enhorabuena.

El martes vióse muy concurrida la iglesia Catedral con motivo de ser el primer dia de las oposiciones á la canongia lectoral vacante en la misma.

Aunque hemos oido diferentes versiones y cálculos acerca de tan importante acto omitimos nuestro parecer qua, á mas de ser insignificante, no lo conceptuamos prudente por no ser este asunto de nuestra competencia.

En los hermosos jardines que junto á la alameda posee nuestro querido amigo don Vicente Lopez Durana se está instalando un espacioso gabinete fotográfico, sucursal de una importante casa de Cartagena.

A juzgar por los preparativos, no se omitirá gasto alguno en el decorado é instalacion para colocar este nuevo gabinete á la altura de los mejores conocidos hasta el dia.

Llamamos la atencion del público con respecto á los artículos últimamente recibidos en *La Taurina* que por su calidad y precios han de tener mucha aceptacion entre los consumidores.

El partido canovista local ha proclamado jefe y presidente del comité á nuestro querido amigo D. Matías Rebagliato.

Entre las varias personas de importancia que últimamente se han adherido á la política ortodoxa, recordamos los nombres de los conocidos propietarios señores Balaguer y Ajo, Pescetto Gracia, Pescetto Balaguer, Megías, Rubio, Die (D. Francisco) y otros que cuentan con grandes simpatias en la localidad, ya por la desahogada posición social que ocupan, ya por sus prendas de carácter.

El señor Rebagliato puede tener la satisfaccion de haberse rodeado de personas tan respetables y dignas, y de presentar un núcleo de fuerzas conservadoras mucho mayor de lo que quisieran sus enemigos caseros.

Los jóvenes escolares continuan ensayando las piezas que han de ponerse en escena el dia 28 del actual. Componen el programa, además del diálogo alusivo al acto, las comedias en un acto tituladas *Contra la fuerza la astucia* desempeñada por la señora Valero y los señores Toledo, Morell y Moreno (S.); *Noticia fresca*, desempeñada por los mismos, exceptuado el señor Toledo, y *Zapatero á tus zapatos*, cuya interpretacion se halla á cargo de la señora Valero y los señores Lafuente (L.), March y Moreno (F.) á quienes apuntará el señor Bonafós.

Para la estudiantina que han organizado los citados jóvenes ha compuesto una jota y pasadoble el conocido músico D. Lorenzo Pina, de quien hemos oido grandes elogios.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.  
Madrid 16 Febrero 1886.

Sr. Director de EL ORIOLANO:

Querido amigo: La política española en los actuales momentos se halla encalmada en la superficie, como se encalman el mar y el viento momentos antes de las tempestades; en esos momentos, el mar que aparece tranquilo á la vista, está cruzado en su interior por terribles corrientes y remolinos que vienen en distintas direcciones, chocando entre sí cuando se encuentran, y dirigiéndose á rumbos distintos las que no se deshacen en el encuentro.

Así está ocurriendo en la actualidad con la política; en los círculos, en los Ministerios, en todas partes, en fin, reina la calma, la serenidad y la diplomacia; allí se vé á esa multitud de candidatos dirigiéndose corteses saludos y cariñosas sonrisas. Y sin embargo entre ellos existe una lucha terrible, el que ménos pasa la mayor parte del dia y aun de la noche dirigiendo cartas á sus amigos de distrito, á los caciques, y luego al ministerio á contemplar la cara á los ministros, toda

su empeño, toda su habilidad se concentra en recabar una recomendación dirigida al gobernador de la provincia donde radica su distrito, en la cual se le declare candidato oficial.

Pero todo es inútil; el ministro es inflexible, la ley se cumplirá en todas sus partes sin mistificaciones y el sufragio será una verdad por primera vez en nuestro país.

Ahora va á caer en desuso aquella célebre frase de «cosas de España.» España ya no es el país donde hay más desorden; en la actualidad, comparada con las hasta ahora más cultas y más serias de Europa, es el modelo del orden y de cordura.

Inglaterra, el país serio é impasible por excelencia se entrega á los furores de la demagogia. Las turbas desenfrenadas que parten de Trafalgar Square lo invaden todo y lo arrollan y saquean sorprendiendo á la invencible policia. Los gritos de los *sans culottes* de la *City de Brompton* y de *Southroork*, estienden sus ecos á todas las ciudades más importantes por su industria, y las multitudes, siguiendo el ejemplo de sus hermanos de la metrópoli, amenazan sus grandes manufacturas, y la Gran Bretaña, tan próspera, tan tranquila, tan feliz, se precipita en una terrible crisis política, social y económica que nadie puede preveer hasta qué extremo la llevará.

Francia también se va sumiendo en un desorden que la pone al borde de un precipicio. Allí empieza á perderse la seguridad

individual hasta el extremo de haber tenido que poner guardia á la puerta de la casa de los príncipes de Orleans.

Toda la culpa de la situación de ambas naciones la tienen sus gobiernos por ser débiles y tolerantes con los intransigentes. Las intransigencias, tanto en un sentido como en otro, son la ruina de las naciones, y hasta que los gobiernos no se convenzan de esto y castiguen con extraordinario rigor á los intransigentes de todos colores, la paz peligrará y por lo tanto la salud y prosperidad de los pueblos no será posible.

Hoy quedará acordado en consejo de ministros el nombramiento del general Blanco para el mando superior de la Isla de Cuba, y la fecha en que se publicará el decreto de disolución de Cortes.

Reina gran entusiasmo por la cualieion de los partidos republicanos.

El cardenal Jacobini se encuentra completamente restablecido de su enfermedad.

Los socialistas de Lóndres han convocado á los obreros para un meeting monstruo que se ha de celebrar el domingo.

En tarifa 8 invasiones del cólera.

En Roma se han declarado en huelga los obreros.

En el Bolsin se hicieron anoche operaciones con una pequeña diferencia en baja respecto á las de la Bolsa de ayer.

Ha sido nombrado fiscal del Tribunal Supremo el señor Colmeiro.

«El Liberal» publica hoy una noticia que necesita confirmarse diciendo que el señor Moret no intentará ninguna negociación para el tratado de comercio con Inglaterra.

Ha llegado á la Habana, el vapor correo que salió de Santander el día 20 del pasado.

El Consejo supremo de Guerra y Marina ha votado la absolución del comandante del San Quintín, señor España en la causa que se le seguía por los sucesos de las Carolinas.

Pi y Margall ha entablado querrela contra el gobernador de Madrid motivada en la detención de algunos supuestos conspirados.

Reina gran escitacion en Francia, los príncipes serán espulsados.

Agencia Hispano-Extranjera.

## LA TAURINA.

### REMESA DE LA SEMANA.

Jerez de	1. <sup>a</sup>	á 2 ptas.	50 cénts.	litro.
Id.	2. <sup>a</sup>	»	25 »	»
Id.	3. <sup>a</sup>	»	37 »	»
Málaga	1	»	37 »	»
Manzanilla vieja	2	»	50 »	»
Id. olorosa	1	»	25 »	»
Caña fina	1	»	25 »	»

Anisados superiores desde 1 pta. 25 cénts. en adelante.

Vinos de mesa de todas clases y precios.

Orihuela: Imp. de C. rayá, Mayor, 37.

mira con cariño y la mejora con afán, como que funda en ella el patrimonio de su familia; y el patrimonio del labrador, afirma Sismondí, es una verdadera caja, siempre abierta para recibir las menores economías, y un medio de aprovechar todos los ratos de descanso.

Sin embargo, y por doloroso que sea, hemos de confesar con toda franqueza que en nuestra vega no reviste el arrendamiento aquel carácter de independencia, ni envuelve esa estabilidad, con que tan magistral y adecuadamente lo estereostipan Dutens, Alban de Villeneuve, Jovellanos, Colmeiro y otros afamados economistas, en los ligeros rasgos que hemos apuntado. Nuestros propietarios viven comunmente alejados de las haciendas, acaso no las ven nunca, y por lo general encomiendan la confección y ejecución de los arriendos á un administrador ó apoderado, de los que estiman como más diligentes y cauto, al que estipula más onerosas condiciones; y como mejor y más celoso, al que mayor suma de dinero les envía. De semejante alejamiento nace el que el dueño no sienta cordial afecto hacia el colono, no porque ya proclamó el refrán «que el trato y el roce enjendran el cariño» y como los viajes y exhibiciones en los grandes centros sociales exijan mayores gastos, de ahí que el amo atisba la mejora que se realiza en su finca, ó el mayor precio de la cosecha, para subir la renta ó despedir al cultivador y arrendarla á otro, que le acepte más ventajas, siempre ofrecidas, pero cumplidas nunca.

Prácticamente, pues, nuestros colonos se hallan á merced y misericordia de los dueños de las tierras que cultivan: no las mejoran frecuentemente por no dár motivo al aumento de la renta, y no digustan en nada, ni por nadie al propietario, ó á su representante, por el temor de ser lanzados de aquellas. Así es que, para el amo, es lo primero de cuanto se cosecha: sin el amo, no hay festín, ni regocijo en la familia: el amo es el consultor nato de las

## PROGRAMA

electoral de los labradores de la huerta de Orihuela

### I.

Están próximas á realizarse las elecciones de Diputados á Cortes y las de Senadores, y ante acto tan vitalísimo é influyente en el organismo constitucional ó representativo, nos creemos en el deber de dirigir nuestra solícita voz á las clases productoras, y señaladamente á la agrícola, de toda nuestra vega, para que presen su atención á un tan notable acontecimiento.

Y la vitalidad é influencia, que le atribuimos, no son gratuitas, ni ilusorias: se justifican axiomáticamente por la consideración, de que la ventaja más positiva y comprensible del moderno sistema de Gobierno sobre el antiguo, consiste en el derecho de los pueblos á votar las contribuciones y los gastos públicos por medio de sus representantes. Por eso digeron, aunque prosáicamente, los fundadores del sistema constitucional, que, teniendo en su mano el país los cordones de la bolsa, tiene en su mano, si sabe gobernarse, el remedio de todos los desórdenes administrativos. De ahí que no haya desorden administrativo, cuyo origen no tenga asiento en un renglon del presupuesto; que no haya malestar social, en cuyas causas no tenga una parte mayor ó menor la forma, en que el presupuesto dispone que se repartan, administren y gasten los impuestos; y que no haya verdad más intuitiva en el particular:

## ANUNCIOS

# A LOS AGRICULTORES

# AZUFRE PREPARADO

POR

ARGUEDAS Y ABRISQUETA

PARA AZUFRAR LA VIÑA

**Contra el mildew, oidium, altisa, hormigas, oruga y pulgon de los árboles frutales, etc. etc.**

Este *Azufre preparado* es el único remedio eficaz conocido para destruir el mildew, oidium, pulgon, altisa, hormigas, oruga y todos los insectos que atacan á la vid y arbolado y posee todas las cualidades del azufre sublimado sin ninguno de sus inconvenientes. Por su adherencia completa sobre las hojas y sobre las uvas no es arrastrado por los vientos, la lluvia lo separa difícilmente; por consiguiente nunca se pierde el azufre, y aunque se emplee tardíamente el gusto del azufre no trasciende al vino como sucede cuando se emplean azufres sublimados.

Además reúne la ventaja que la parte que de él cae al suelo, sirve de abono á las tierras, y es mucho más barato que el sublimado.

Para más explicaciones y pedidos dirigirse á los señores Arguedas y Abrisqueta, calle de fogores, número 2, principal, Valencia, ó al

REPRESENTANTE EN ORIHUELA

**ANGEL GARCIA MÚÑERA**

Plaza de la Merced, número. 2.

2

que la que toda cuestión de reforma es una cuestión de presupuesto.

Y se justifica nuestra solicitud, ó voz de alerta, por la observación de que la huerta de Orihuela no conoce á los señores, que la han representado en Cortes, durante las últimas legislaturas, y de que apenas conocerá tampoco á los que lo propongan para representarla ahora. Lo único, que de ellos tiene, es unas cuantas cartas con membrete oficial del Congreso, con pretensiones de algún elector con esperanzas halagüeñas; y eso es todo. Sus representantes fueron Diputados políticos, y lo natural y corriente, es que se consagrasen á la política, es decir á la defensa y sosten de la alta personalidad, que les patrocinara, y á la controversia y solución de las cuestiones personales, que les afectasen, olvidándose de cuanto interesa y necesita el desarrollo y prosperidad de la comarca.

Ahora bien, siendo lo ligerísimamente espuesto muy exacto por desgracia ¿cómo las clases productoras, y en especial el cuerpo de labradores de nuestra vega, no se preocupan y conmueven en presencia de las elecciones? ¿Cómo no se apresura á tomar una parte directa y principalísima en ellas, eligiendo, ó apoyando, candidatos que la procuren alguna reforma útil, ó la satisfagan alguna de las múltiples necesidades, que sienten ostensiblemente su agricultura, su industria, y su comercio? No lo comprendiéramos, sinó hallásemos pronto y adecuada explicación en dos poderosas circunstancias, á saber, en la falta de independencia del elector, y en la falta de sumisión del Diputado; faltas ambas que, presuponiendo otras tantas negaciones, enervan en la huerta los potentes motores de la máquina electoral, ó mejor dicho, anulan el factor eficiente y determinante de las elecciones, *la opinión pública*.

Con efecto, el absentismo de la gran mayoría de nuestros propietarios les obliga á arrendar las fincas, que no saben, ó no quie-

3

ren cultivar por cuenta propia; y por medio de esa convención, sale de aquellas diariamente un inmenso raudal de oro y plata, el cual gastan en los multiformes objetos de lujo y de consumo, que se ofrecen fuera de nuestra residencia, ó lo peor aún, en territorio extranjero. Acaso nos ocupemos en otra ocasión de los diversos males, que el absentismo produce; pero en el ínterin examinaremos el más funesto, de los que acarrea, por la torcida mediación de aquel contrato.

El arrendamiento no es más que un sistema de cultivo, en el cual el colono pide solo la tierra, y pone el capital y el trabajo, pagando al propietario la renta por el uso productivo del fondo y reservándose para sí las demás utilidades, á título de intereses, salarios, y ganancias de la empresa. Como se vé, tal método de cultivo es el que más se aproxima á la explotación de las tierras por manos del propietario, pues concede al cultivador el que las cosechas sean completamente suyas, el que las venda á su arbitrio, el que pague las contribuciones y las mondas, y el que ejerza en fin todos los derechos del aprovechamiento, sin otras limitaciones, que la de cultivar bien la finca, y la de pagar la renta puntualmente.

Considerarse debiera por consiguiente al colono, como semidueño de la tierra, y por ende con libertad é independencia respecto del dueño, quien, exonerado de la carga de la producción agrícola, y percibiendo descansadamente la merced ó renta, está en el caso de conceptuarse asociado con el colono á una empresa industrial; y ligado con el mismo por la mancomunidad de intereses. Reflexionando seriamente sobre resultados tan provechosos, como tangibles, que le permiten hacer largas escursiones y disfrutar de los placeres consiguientes, el dueño de la tierra no habría de pensar siquiera en desalojar al cultivador, mientras la bonifique y pague, atento siempre á que, si el colono cuenta con esa seguridad, la